

Es un deber de la raza negra de Rocha, ^{en Montevideo} mandar un delegado que le represente en el homenaje «Ansiña»

RUMBOS!!

Periódico independiente de la Raza de Color

Direc. y Adm. Leonardo Olivera 156

DIRECTOR: CÉSAR TECHERA

Administrador: Eusebio Villalba

Año I | Rocha, abril de 1939

Aparece del 25 al 30 de cada mes | N.º 9

Toda correspondencia, giros, etc. debe ser dirigida a la Redacción.— Toda colaboración aunque traiga seudónimo debe venir firmada. No se devuelven los originales sean o no publicados. La dirección no se responsabiliza de las ideas vertidas por los colaboradores.—C U O T A U N I C A, (cinco meses) 0.25

Justo homenaje rindieron los empleados de la U. T. E. a la memoria de don José Giúdice



Palabras del señor Eusebio Villalba en el homenaje a la memoria de Don José Giúdice

Señoras y Señores:

En varias oportunidades, por una u otra razón; el personal de la Usina Eléctrica de Rocha, se ha visto reunido en franca y cordial camaradería; ya por despedir un compañero que cambia su estado civil o que se ausenta transitoriamente de entre nosotros, para ir a recorrer los múltiples caminos de la vida en procura de su prosperidad personal. Hoy señores; una razón muy distinta hace que nos encontremos reunidos en éste lugar solemne y doblemente unidos por un sentimiento espiritual, emanado de lo más hondo de nuestros corazones. El destino quiso, y lo consiguió, arrebatarnos del seno de los suyos y de sus amigos, a una vida ejemplar de ciudadano templada en el duro trajín de la vida.

Detenerme a describir sus excepcionales dotes sería cuestión de no terminar.

Solo me concretaré a dilucidar los rasgos más salientes de su vida de ciudadano y funcionario gerárgico. Abominó siempre todas las injusticias y estuvo de parte de la razón y del derecho. La rectitud y el respeto fueron sus normas caballerezcas; la bondad, su patrimonio común. Él sabía que respetando era respetado, y que la única forma de contemporizar, superiores y subalternos era dándole a cada cual lo que le pertenece. Este sencillo pero justiciero homenaje de pleitesía,—ofrenda que perdurará sobre la loza que guarda los despojos mortales de nuestro ex-Encargado y amigo Don José Giúdice, éste homenaje señores como os he dicho, sintetiza de una manera acabada e inequívoca que, la grandeza de su alma y la divinidad de su espíritu, estaba muy por encima de todos los prejuicios sociales, políticos y raciales. Señores: creo innecesario que yo siga puntualizando sus grandes virtudes, yo, como vosotros y todo el pueblo rochense que lo tuvo en su seno durante veintitres largos años, bien lo conocían!

José Giúdice, aceptad esta ofrenda que os traemos como testimonio de estímulo a tu hombría de bien,

He dicho.

Como estaba anunciado desde muchos días atrás el Domingo 16 del corriente se llevó a cabo en nuestra necrópolis, el homenaje que el personal de la U. T. E., le rindiera a su digno ex Encargado Don José Giúdice. Nuestra tribuna periodística que siempre estuvo pronta hacer suya la idea de sus hermanos de raza; no podía permanecer silenciosa frente a este acto de verdadera justicia, en el que convergían elementos de nuestra raza; viejos servidores de la institución. Hicieron uso de la palabra los señores Orosmán Piani, Ramón Núñez, Bruto Manzoni y nuestro administrador Sr. Eusebio Villalba, todos estuvieron muy acertados en sus piezas oratorias, pintando a grandes rasgos las virtudes que ponían de relieve los altos valores de Don José como familiarmente se le decía. Indudablemente fué un gran amigo de la raza negra, sintiendo siempre predilección por los hombres de nuestra raza, para tenerlos a su servicio, por considerarlos a éstos, elementos más consecuentes y cumplidores en el trabajo. El homenaje tuvo verdadero carácter de exteriorización de sentimiento notándose en los rostros el dolor provocado en aquel momento circunstancial. Una artística placa de bronce fué colocada en el panteón de la Sociedad Italiana, en cuya fosa los restos del viejo amigo. Sendos ramos de flores que manos de mujeres blancas y mujeres negras unieron por sus tallos, fueron depositadas cuidadosamente en el sepulcro, como una misión de espiritualidad mutua, sustentada por un mismo dolor.

Bienvenido

Fué grato huéspedes por espacio de breves horas nuestro primer mandatario General Arquitecto Alfredo Baldomir. Sean sus palabras el prólogo de una obra fecunda, para nuestro departamento.

Gran homenaje rendirá la colectividad de color a los restos de Don Manuel A. Ledesma "Ansina"

El 18 de Mayo próximo, se realizará en Montevideo, un gran homenaje popular a la memoria del último soldado artiguista don Manuel Antonio Ledesma «Ansina».

Trabaja activamente en la preparación de dicho acto, un Comité formado, por prestigiosas figuras de la raza negra del Uruguay y presidido por el señor Juan Carlos Arismendi, quienes haciéndose ese clamor popular que se agita en Montevideo en torno del gran patriota, exhorta a todos los ciudadanos y especialmente los congéneres del departamento a fin de que se adhieran al significativo acto, que tan justamente la colectividad piensa tributar al distinguido Soldado.

El entusiasmo reinante en la ciudad y los movimientos que ya realizan en algunas ciudades del interior, permiten vaticinar que el desfile que se realizará por la Avenida 18 de Julio el próximo 18 de Mayo, tendrá carácter de apoteosis.

Rocha: no puede quedar indiferente ante acto de tal trascendencia. Debe formarse un comité provisorio, que mande a la capital un delegado que represente la colectividad de este departamento.

Cultura de la raza

Una marcada inferioridad cultural se acusa en nuestra raza frente a casi todas las demás que pueblan la tierra.

Quiérase que no el hecho es cierto.

Reduciendo el término de apreciación a nuestro medio, esa inferioridad cultural es por demás evidente.

¿A qué se debe?

¿Quizás a que se nos haya condenado, eternamente, a movernos en un círculo estrecho al margen de toda consideración social??

¿Acaso son los viejos prejuicios, de que no siempre en bien justificada forma acusamos estar imbuidas las gentes, los que nos mantiene en ese plano de triste inferioridad?

Nada de eso.

Tenemos ante nosotros abierto el camino hacia todas las altas conquistas del futuro pero, es justo comprender que no basta querer alternar en la marcha de la vida con los demás,

Bazar y Papelería "City"

DE EFRAÍN SILVA GRAÑA

Al lado del Teatro 25 de Mayo - ROCHA

La que vende a más bajos precios

sino capacitarnos previamente a tal fin, so pena de quedar por siempre, rezagados en el camino.

De ahí la necesidad de alimentar con suma firmeza, nobles anhelos de superiorización cultural y tender, con más firme voluntad a hacerlos efectivos, sin esperar un día más de vida.

Mi orgullo

PARA RUMBOS

Defendí, definiendo y defenderé a los seres de mi raza, es mi orgullo, engrandecimiento y poderío.

No quiero comentar mezquindades de la vida.

Ni quisiera apreciar que alguien las comente.

¿Por qué hacer más grande las faltas de los demás?

¿Por qué dar al bulgo lo que éste debe ignorar?

Hay verdades que son verídicas... Sin embargo. La educación y el amor propio conducen al silencio. ¡Nada más sano y propio que el silencio!

¡Hermanos! defendamos y tengamos amor a la raza nuestra: tratando siempre de enaltecerla y cual si fuera una bandera... tratad de ergirla, tratad de elevarla cada día más alto,

Y mañana... cuando te parezca que ya has llegado a la cumbre... Aún allá en la cumbre. Quiero que gritéis con todas sus energías. Quiero que gritéis bien fuerte...

¡Quiero ver mi raza mucho más alta!
(FLOR DE LUZ)

Los prejuicios raciales tienen sus raíces más grandes en el sexo débil, que en el fuerte

Respaldado en los hechos, en lo que la vida nos enseña es que encaramos los problemas que suscitan un día sí y otro también en nuestra vida cotidiana. Hemos alcanzado a comprender que los prejuicios de raza son más palpables entre el sexo débil, que entre el sexo fuerte.

Hoy me voy a concretar a dirigirme a nuestras mujeres, a nuestras hermanas de raza.

¿Qué tal? ¿Son muchas las amiguitas blancas con que cuentan desde los tiempos escolares, a la edad presente? Digan la verdad: ¿La compañera de banco ayer en la Escuela, es la amiga de hoy en la calle, en los paseos públicos en el teatro?

Con seguridad que no lo es: los prejuicios raciales es todavía más profundo entre el sexo débil, que entre el sexo fuerte, por lo tanto la mujer negra frente la mujer blanca está colocada en un terreno de inferioridad aunque ambas sean de la clase más humilde.

En cambio es común ver compartir y charlar amigablemente hombres de las dos razas. Tanto el hombre como la mujer, tienen que tener una voluntad extraordinaria y un talento superior para poder triunfar, frente a los que esgrimien como arma defensiva el color de su piel. Voluntad, personalidad y sobriedad, son tres cosas indispensables en nuestro medio; de ello depende que se nos presenten, y reclamamos el derecho de ser respetados y estimados como los demás seres.—NESTOR.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Pedimos disculpas por la demora del presente número en lo sucesivo veremos la forma de subsanar la demora.—La Dirección.

Nuestro periódico en Lascano

Fué nombrado representante de nuestro periódico en esa villa al Sr. Raúl A. Rodríguez. Recurrir a él por suscripciones, avisos o colaboraciones
La Administración.

Serenata

Nocturno canto de amor
que endulces en mis pesares
como en los negros pinares
las notas del ruiseñor.

Blanco jazmín entre tules
y carnes blancas prendido
por mi pasión circuido
de pensamientos azules.
Coloración singular

que mi tristeza ilumina
como al desierto y las ruinas
la claridad estelar,
Nube que cruzas callada
la extensión indefinida,
dulcemente seguida
por la luz de mi mirada

Ideal deslumbrada
en el espíritu mío,
como el collar de rocío
aunque, despierta la flor.

Sumisa paloma fiel
dormida sobre mi pecho,
como si fuera en un lecho
de mirtos y de laurel

Música, nube ideal,
avé, estrellita, blanca flor
preludio, esporzo fulgor
de otro mundo espiritual.

Aquí vengo, aquí me vez,
aquí me postro, aquí estoy,
como tu esclavo que soy
abandonado a tus pies.

Alcalá Larrosa

Casa Centenario

RINCON Y FLORENCIO SÁNCHEZ

Rocha

En esta casa usted encontrará de todo y para todos a más bajo precio

Otorgamos créditos a 10 mensualidades

RINCON Y FLORENCIO SÁNCHEZ

Rocha

REGALO

Una bicicleta por sólo \$ 0.25.—Se rifa a beneficio del Centro «Renacimiento». 2 números por 0.25 centésimos.

QUEDAN POCOS BOLETOS

Tristes Recuerdos

¡Abril!! ¡Abril!! trágicos recuerdos nos trae a la memoria este mes, que tuvo para nuestra colectividad rochense el duro acicate del dolor provocado por la adversidad del destino.

Como si abril se empesinara en ver sufrir, nos arrebató del seno de nuestra sociedad a elementos que por sus virtudes y bondad se habían granjeado las simpatías dentro y fuera de su raza.

Como ser: la Sra. Ramona Delmond de Acosta respetable matrona, vinculada por los lazos del parentesco con distinguidas familias de reputación conocida.

Nuestra memoria aquí hace alto frente a otra realidad tangible: ¡Amparo Aguirre Barrios! elemento joven que en sus primeros pasos por la vida pintó el vcsquejo de lo que podría ser en el terreno literario e intelectual. La parca inexorable cortó la flor genuinamente pura y lozana. Un alto más en nuestra memoria y recuerdo más que fluye en nuestro pesamiento, ¡Alberto Piñeiro! ¡buen amigo! trabajador y honesto, la muerte también se ensañó llevándose, dejándonos el recuerdo de su simpática persona.

¡Abril!! ¡Abril trágico!... cuarto mes del año, te detesto! — X

Fume

PERUANO

EL FAVORITO DE LOS BUENOS FUMADORES

Conversando con el Sr. Raúl A. Rodríguez

En una charla amena y divertida que sostuvimos con nuestro grato huésped, Sr. Raúl A. Rodríguez, éste nos decía la buena impresión que lleva de la colectividad rochense; lo mismo expresa que en aquella pintoresca y progresista villa de Lascano, a pesar de lo numerosa que es nuestra raza en aquel lugar; no ha sido posible formar un centro social, teniendo los elementos más destacados y entusiastas extremar grandes esfuerzos para poder realizar algún festival. Nosotros que desde nuestro periódico, fuimos la fuerza generadora de este movimiento social y cultural en nuestro medio, no dudamos de las palabras de nuestro accidental amigo.

Unidos hoy de un vínculo de amistad con un destacado elemento de esa villa, sin prejuicios ni desmerecimientos a los méritos de otros congéneres que no hemos tenido el gusto de conocer, permitásenos que podamos contar con el apoyo de todos nuestros hermanos de raza que en una u otra forma quieran colaborar en el programa de coordinación que nos hemos propuesto llevar a la práctica por todos los ámbitos del Departamento.—La Redacción.

NOTAS SOCIALES

A cargo de las señoritas Carmen Pérez y Herminia Inzeta

Reuniones

Con mucha animación se realizó el domingo 16 la primer Sección Vermouth del Centro «Renacimiento» recordamos haber visto a las siguientes damas:

Amalia B. Aguerre, Quitita y Olga Santos, María E. Aguirre, Julia Z. de González, Ventura Silva, Manuela L. de Zeballos, Tomasa Cabral, Margarita González, María C. y Chica Condeza, Elisa E. de Correa, Carmen Pérez, Brenda Silvera, Zizi y Marieta Zelayeta, Adela P. de Villalba, Iris Cabral, niños de Correa y Zeballos y un crecido número de caballeros.

En la casa de la señora Francisca Gómez se efectuó una animada fiestita con motivo del onomástico de su hija Irma, rodearon a la festejada las siguientes damas:

Ema L. de Maurente, Celia Santos, Mercedes Santos Adiles Barrios, Victoria Méndez, María L. Morales, Florentina D. de Morales, Romalia Santos, Isolina Santos, Vicenta Maurente, Herminia Inzeta, Rosa Santos, Casimira Prieto, Francisca Gómez y varios caballeros.

Por el cine recordamos haber visto a las siguientes personas: Irma D. de Techera, Quitita Santos, Romanita Pintos, Manuela Fonseca, Adiles Barrios, Herminia Inzeta Iris Cabral, Ventura Silva y Carmen Pérez.

Enlaces

En este mes se efectuará la boda del señor Agustín Sosa con la señorita Brenda Silvera.

En breve contraerán enlace el señor Juan Fco. Terra con la Srta Julia Nuñez.

Entre muy pocos días se realizará la boda del señor Célito Amaral con la señorita Garaza.

A tales gentiles parejas las mayores felicidades.

Necrológicas

Acaba de fallecer en forma inesperada nuestro estimado amigo José Clark.

En la capital dejó de existir la Sra. Adiles Amaral de Salinas muy emparentada con varias familias de esta ciudad.

Onomásticos

El 21 del mes próximo festejará su cumpleaños, la señorita Carmen Pérez, con tal motivo se realizará una animada fiestita.

El 30 de este mes festejó su cumpleaños la Sra. Manuela L. de Zeballos.

El 12 de Abril fué el onomástico de la niña Irmita Cabral.

El 28 del actual fué el cumpleaños de la Sra. Vitalia Techera.

El 24 del ct. fue el onomástico de la Srta. Amalia Rodríguez.

Enfermos

Estuvo enferma la Sra. Micaela Muniz y su niña Yoya. Algo indispueto estuvo el señor Pablo Pereyra.

Sigue bien el Sr. Lamas Cabral y su jovencita hija Chichita.

—Se encuentra enfermo el Sr. Amadeo Delmond.

—Es satisfactorio el estado de la señora Dora Amaral de Santos.

—Continúa mejorando en la capital el señor Pedro Amaral.

—Fué sometida a una intervención quirúrgica con satisfactorio resultado la señora Claudia Pereyra.

Viajeros

Después de haber pasado una temporada entre nosotros partió para la capital el Sr. Victoriano Maurente.

De la capital vinieron los señores Domingo y Artigas Rodríguez.

Pasó varios días en esta el Sr. Juan L. Delmond. Regresó de campaña el señor Norberto Gutiérrez.

De La Paloma las señoritas Ema Santos, Irma Gómez y la señora Felicia Aurora Delmond y sus niños.

De La Paloma la Sra. María Correa.

Estuvo en esta ciudad el Sr. Vicente Gutiérrez. Procedente de Lascano visitaron la ciudad el campeón Internacional de doma Sr. Ayilo Sosa acompañado de su Sra. Doralicia Melo y sus nenas.

Del mismo punto la Sra. Leoncia C. de Melo acompañada de sus hijas Marta y Violeta y la niña Angela B. Corbo.

Vendrá procedente de Lascano el joven Juan A. Melo.

Nos visitaron procedente de la capital los jóvenes Humberto Pérez, Ricardo Acosta, Mario Rodríguez y Emiliano Pereyra.

Regresó de Castillos el joven Pablo Cabral.

Estuvo con nosotros varios días el Sr. Angel Pérez.

De Castillos nos visitó la Srta. Eliosilda Martínez.

Procedente de Lascano estuvo varios días el joven Raúl A. Rodríguez.

De La Paloma la señora Victoria G. de Yarza.

Por razones de enfermedad estuvo en la capital el Sr. Amadeo Delmond.

De la capital la Sra. María L. Morales y sus hijas

Estuvieron en Castillos las siguientes personas: María De los Santos, Clariza Martínez, Chela y María Condeza, Francisco Condeza.

NOTAS DE CASTILLOS

Con brillante éxito realizáronse los bailes del Centro 20 de Abril. Vimos a las siguientes señoritas María Elena Corbo, Luz de los Santos, María M. Rodríguez, Amelita Rodríguez, Eliosilda Martínez, Aura C. Nuñez, Zorima C. Zalayeta, María C. Condeza, María F. Zalayeta, María C. Zalayeta, Isabel D. Condeza, Aurelia N. María Rodríguez.

Señoras! A-da A. de Amaral, Marieta Amaral, Tomasa A. de los Santos, Carmen de los S. de Tabare, Clara Santos de May, Adiles A. de Moreira, Agustina A. de Gordillo, Casilda A. de Amaral Braulia de los Santos de Moteiro, Clarisa Martínez, y un numeroso grupo de caballeros.

Concurso «Simpatía»

(4.º Escrutinio)

Carmen Pérez	56	Ofelia Ramos	18
Iris Cabral	30	Tomasa Cabral	15
Herminia Inzeta	23	Petra Navarro	11
Alejandrina Sosa	21	María E. Aguirre	10

Concurso «Simpatía»

Organizado por RUMBOS

Voto por la Srta.

Dirección:

Sírvase escribir con claridad

Por falta de espacio, ha sido imposible publicar varias colaboraciones recibidas, irán en el próximo número.